

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 162

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00  
Resto de España 1'25  
Extranjero 2'00)

MAHON, LUNES 22 ABRIL 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION  
INFANTA, 17—TELEFONO 86

## El dominio del Mediterráneo

Referencias de buen origen dan como muy próxima la visita del Rey de Italia, escoltado de la escuadra de su país, á Cartagena; y si tales indicaciones se confirman, resultará que nuestra primera plaza fuerte del litoral de Levante habrá sido visitada por las formidables escuadras de Francia, que fué la primera hace tres años; Inglaterra, que lo acaba de efectuar, é Italia, según se proyecta.

Después de esto ¿habrá quien dude de que la cuestión del Mediterráneo es la que al presente pesa más en la balanza internacional? El Mediterráneo es hoy la vía marítima más comercial del globo, y á Inglaterra interesa por modo extraordinario asegurar la libre circulación de sus barcos mercantes de ida y vuelta á la India por el Canal de Suez.

Ese interés supremo que obliga á Inglaterra á considerar la neutralidad del tráfico del Mediterráneo como una cuestión de vida ó muerte, es compatible con el interés comercial de Francia, de Italia y de España; y como por la situación especial de la última, puede llegar á ser decisiva su decisión en el caso de alianza con una gran potencia que tenga objetivos distintos á los enunciados, de ahí el interés extraordinario que revisten esas visitas de Escuadras extranjeras en Cartagena.

Aunque así no fuera, siempre habrían de tener para España gran significación las amistosas demostraciones navales hechas en Cartagena por las naciones que tienen grandes intereses que defender en el Mediterráneo, pues la suerte ha querido que nuestra nación, con Cartagena y Mahón, posea las bases estratégicas naturales para el dominio de ese mar que constituye hoy la clave de la política internacional.

El Mediterráneo es indudablemente el gran problema que hoy tiene que resolver la diplomacia y mientras su incógnita no sea despejada no podrá afirmarse que sea un hecho la paz universal que con tanto afán se trata de afianzar en la próxima Conferencia de La Haya.

Hace pocas semanas se dijo que Inglaterra había celebrado un convenio con Italia, prolongación de otro efectuado antes con Francia para asegurar una inteligencia cordial entre las potencias del Mediterráneo. Lejos de ser inverosímil ese rumor, las circunstancias parece que vienen á confirmarlo.

En España no debía haber al presente ningún asunto que preocupase al Gobierno, á los partidos y á la opinión más que éste, pues es bien cierto que el Mediterráneo es para nuestra patria, por las circunstancias especiales que en nuestra nación concurren, un verdadero talismán.

El Mediterráneo para España es un manantial de grandeza, de prosperidad y de influencia; y si España tuviese una escuadra, nuestra amistad sería apetecida todavía más de lo que lo es por las grandes potencias. No se olvide que Mahón y Car-

tagena tienen condiciones estratégicas de primer orden y sobre todo que son puertos militares y plazas fuertes de primer orden para servir de abrigo á escuadras combinadas de varias potencias.

Por consiguiente, la amistad de España debe ser inapreciable para esas grandes potencias, supuesto que el dominio efectivo del Mediterráneo depende esencialmente de que Cartagena y Mahón puedan, por virtud de alianzas ó convenios amistosos, ser utilizados como puertos de abrigo por las escuadras combinadas de las grandes potencias.

El instinto nacional bien comprende de todo esto; lo que hace falta es que los partidos de gobierno se penetren de lo que significa y puede representar para el porvenir de España su aquiescencia á las determinaciones de esas grandes potencias que á todo trance quieren asegurar la dominación en el Mediterráneo.

### PARRAFOS DE UNA CARTA

## Lo que pasa en Filipinas

Una importante personalidad de Barcelona ha recibido una carta de Manila, que juzgamos interesantísima y de la cual reproducimos algunos de sus párrafos.

Dice, entre otras cosas, lo siguiente:  
«Por aquí anda la política muy revuelta, pues ya tenemos en danza por lo menos tres partidos, queriendo todos ellos ser representantes del pueblo, sin ver los muy tontos que los americanos se están bañando en agua de rosas, pues así aseguran mejor su dominio, por más que yo opino que éste durará aquí poco tiempo, y Dios haga no sea profeta; pero tales cosas voy viendo, que no sé por qué se me figura que esto ya está vendido al Japón, y por más que no me explico la causa, tengo mis fundamentos para sospecharlo y se los voy á decir á usted á ver que le parecen. Todo lo que usted ve que dicen los periódicos de América y en especial de San Francisco entiendo que es comedia pura, y que esto, por lo menos Luzón y Visayas, ya está vendido al Japón. El ruido que ahora arman es tan sólo para ir á un parodia de guerra, pues los americanos quedarían muy mal después que hicieron la guerra á nosotros por humanidad, según decían, y por libertar á los filipinos; si á cartas vistas hicieran la venta. Así parecerá que los japoneses, han conquistado esto. No obstante, los americanos sacrificarán algunos hombres y barcos, pero ganarán, además del precio de la venta, algún trozo de la Mandchuria. Ellos ven que á la corta ó á la larga tendrían que dar la independencia á los filipinos, pues los han encontrado mucho más instruidos de lo que ellos se figuraban, y antes que llegar á esto, prefieren traspasarlo. Se quedarán de todos modos: con Mindanac y Joló, que á proporción resulta hoy ya lo más poblado de americanos comerciantes y particulares, y allí se dedicarán á cazar moros, como lo están haciendo, hasta que se queden solitos ó los esclavicen de verdad. Dicha región, la mora, no se rige por las mismas leyes que el resto del Archipiélago, sino que continúa gobernada militarmente. Que todo esto es cosa hecha, lo prueba el que á pesar de los rumores generales de guerra entre América y Japón para disputarse el dominio

del Pacífico, los americanos envían al Atlántico todos sus barcos que valen algo. Los 15 acorazados de que disponen, están hoy todos en el Atlántico, y aún no hace tres meses había aquí cuatro.

Además de los acorazados, han enviado también todos los buenos cruceros, dejando aquí solamente cuatro de segundo orden en unión de algunos de los cañoneros de nuestro tiempo. Este, en mi concepto, prueba hasta la evidencia que en el choque, que aunque sea paso de comedia, ha de haber, no quieren perder ningún barco de importancia. El tiempo nos descifrará la incógnita. Yo creo que el haber ido de embajador al Japón el que era gobernador general en estas islas (general Wight), después de su paso por América, fué para hacer el convenio del traspaso. Ya me dirá cual es su opinión sobre el particular, y me alegraré de no ser profeta, pues creo que nada ganaría yo con el cambio; no obstante el país en general y en el sentido material, ganaría á mi entender, pues habría una gran irrupción de japoneses, y con ello, además de abaratare mucho los jornales, aumentaría la producción. Esto puede ser favorable á los propietarios y á algunos comerciantes, pero sería pésimo para la gente jornalera del país, que se moriría de hambre con la competencia del trabajador japonés. También perdería mucho el país en el sentido moral y religioso; pero quien sabe si así ha de ser para que se cumplan las profecías de aquella monja clara.»

### CONSEJOS A LAS MADRES

## Higiene de los niños

El régimen alimenticio de los niños debe acercarse poco á poco al de los adultos.

Cuando se altera la salud de los niños, es necesario observar cuidadosamente sus evacuaciones; si son líquidas y verdes, ordinariamente se remedia todo con alguna dieta.

El niño debe dormir en su cuna, y no sobre la falda de su madre ó de su nodriza, siendo necesario habituarle á ponerle en aquella completamente despierto y que duerma á su hora.

Cuando veamos á un niño permanecer en su cuna sin llorar ni dormirse podemos estar seguros de que está bien educado.

El aire es bueno para los niños desde los primeros días de su existencia, por lo que no temeremos exponerlos á él sacándolos algunos instantes en la hora más templada del día si es invierno, y dos horas por lo menos en el buen tiempo.

El aire los calma si están inquietos; les dá un buen sueño (los recién nacidos duermen casi todo el tiempo que están fuera de casa), y es el complemento de una buena alimentación.

Cuando se desteta á los niños es un error prolongar mucho tiempo la costumbre del sueño durante el día, porque se les priva de la mejor ocasión de paseos y de tomar el aire libre.

Debe acostarse temprano el niño, no hacerle velar bajo ningún pretexto, ni excitarle con juegos desorde-

nados por la tarde antes de acostarle.

Si la mejor prueba de la buena educación del recién nacido es que sepa estarse despierto en la cuna, la del niño de más edad se conoce en el modo con que va á costarse á su hora sin murmurar ni hacer la menor observación.

No debemos acostumbrar á los niños á vestir franelas sin una necesidad.

La limpieza del cuerpo y la cabeza, forma parte de la higiene de los niños, por lo que se les debe lavar con cuidado y bañarlos con frecuencia. El uso de los baños es también necesario para que no se asusten de ellos en caso de enfermedad.

La buena educación moral, forma parte de la buena educación física; la una está ligada con la otra; y como no se puede educar bien á los niños si no se tiene autoridad sobre ellos, es preciso acostumbrarlos á ella pronto.

Es un error creer que los niños tienen necesidad de diversiones variadas y bulliciosas; pues la tienen mayor de tranquilidad que de excitación, no conocen la monotonía, y los mismos juegos é historias son siempre nuevos para ellos.

## Del correo

### Mister Taft en la Habana

Telegrafian de la Habana, vía de Nueva York, que procedentes del Istmo de Panamá llegaron en el yate norteamericano «Mayflower» á la Habana, el ministro de la Guerra del gabinete de Washington Mister Taft y las personas que forman su séquito.

Recibieron al ministro yanqui, dándole en el muelle de desembarco la bienvenida el gobernador provincial Mister Magoon, los miembros del ayuntamiento de la capital presididos por el alcalde, los delegados de los departamentos y buen número de individuos de la colonia extranjera.

Durante el desembarco saludaron el fuerte de Cabanas y el crucero norteamericano «Columbia» al ministro del Norteamérica.

Poco después de la llegada y en el mismo muelle saludaron los miembros del comité liberal y una comisión de los principales caudillos del mismo, entre los cuales figuraban los señores Zayas, Gómez, Pino Guerra, García y otros que sería largo enumerar, es decir toda la plana mayor de los liberales diferentes fracciones y otra comisión especial de los liberales de Matanzas presidida por el general García.

Saludó también al ministro yanqui una comisión de banqueros, comerciantes é industriales de la isla.

Después de los apretones de manos, preguntaron los liberales que hacían verdaderos esfuerzos por aparentar que estaban bien unidos á Mister Taft, cuando y como se cumplirán las promesas que les tienen hechas los Estados Unidos, á lo cual declaró el ministro que no podía contestar ni una palabra hasta haber con-

ferenciado detenidamente con el gobernador provisional de la isla Mister Magoon primero y con Washington después.

Respecto á la otra comisión de banqueros, comerciantes é industriales que desean en Cuba el protectorado norteamericano, dijoles el recién llegado que tampoco podía por momento darles contestación alguna.

Despidióse luego Mister Taft de todos los que fueron á saludarle yendo con Mister Magoon directamente al palacio ó domicilio del segundo para tener ambos una larga conferencia, de la cual nada pudo saberse ni del extenso telegrama cifrado que Mister Taft dirigió inmediatamente después de la conferencia con el gobernador al presidente Roosevelt y al secretario de Estado Mister Root.

Comentando los periódicos de la Habana la visita de Mr. Taft en aquella capital, el titulado «Cuba» publica un enérgico artículo en el cual viene á decir en resumen que las tropas norteamericanas deben permanecer en la isla hasta que en la misma haya pasado por completo la locura revolucionaria.

También «El Mundo», que hace aún muy poco tiempo abogaba con la república cubana independiente, publica una carta de Guines describiendo el terror que allí reina desde el asesinato del señor Ayala y declarando que no ha llegado todavía, ni de mucho, la ocasión de que los norteamericanos se retiren de la isla.

No menos expresivo está el «Telegrap» al pedir que se anuncie que los norteamericanos se quedarán definitivamente en Cuba, mientras que «El Diario de la Marina», haciéndose eco de la opinión de gran número de notabilidades cubanas, pide abiertamente en la isla el protectorado yanqui.

Crecen en el interin las disensiones entre los liberales, probándolo entre otros el hecho de que en el banquete dado recientemente en Pinar del Río al general Pino Guerra, se decidió por unanimidad proclamar las candidaturas del señor Gómez para la presidencia y del señor Zayas para la vicepresidencia de la república, con lo cual queda casi oficialmente confirmado el rumor que circula en Cuba de que el citado general Pino Guerra se ha separado del grupo que acaudilla Zayas y del cual no figuraba ningún miembro en aquel banquete.

#### La isla de Pinos

Coincidiendo con la visita de monsieur Taft á la isla de Cuba, se recibe la noticia del arreglo de otra cuestión peligrosa en lo que se refiere á las relaciones entre aquella y los Estados Unidos.

Según dicha noticia, el Tribunal Supremo de los Estados Unidos ha dado un veredicto fallando que la isla de Pinos no es territorio norteamericano, pues debidamente interpretado el texto del Tratado de París, forma la citada isla parte integrante de la de Cuba, cuyo artículo segundo sólo incluye otra isla que está situada cerca de la de Puerto Rico.

Con esto no hace el Tribunal Supremo de Washington más que confirmar el fallo que dió el primer magistrado Fuller cuando en la Aduana de Nueva York se trató del pago de derechos de una partida de cajas de tabacos cubanos.

Roosevelt en Europa en 1909  
Comunican de Cristiania que, de

acuerdo con el importante periódico de aquella capital, ha prometido el presidente Roosevelt del Nórteamérica cumplir con el reglamento que afecta á todas las personas que hayan sido favorecidas con alguno de los premios Nobel de pronunciar un discurso ó dar una sesión pública, y que á consecuencia de dicha promesa dará la sesión en Cristiania el citado Mister Roosevelt en una de las tardes del mes de Marzo del año 1009.

#### En Ujda y sus alrededores

Telegrafía el corresponsal que tiene en Ujda el Temps de París, que acaba de recorrer todos los alrededores de aquella población encontrándose que lo mismo que en ella reina en todas partes la calma más absoluta.

A pesar de su gran fertilidad está casi desierta toda la comarca de Ujda, debiéndose esto á la guerra civil que existe ahora entre las tropas del Sultán y las fuerzas del pretendiente al trono que ha atacado á la gran mayoría de los comarcianos, los que han abandonado el llano, han ido á refugiarse en las montañas.

Para explorar los alrededores de Ujda ha mandado el general francés gobernador de la plaza algunas columnas volantes que han sido bien recibidas por los moros mientras que muchos caídos que temían comprometerse se apresuran ahora á someterse á los jefes de las citadas columnas.

#### Consecuencias de la entrevista

En los círculos políticos se habla mucho estos días de un asunto que reviste extraordinaria gravedad.

Se dice que una de las primeras consecuencias de la entrevista regia de Cartagena será poner en excelentes condiciones de defensa los puertos marítimos y se añade que existe el propósito de agregar á los departamentos de mar los Gobiernos militares de Cádiz, Cartagena y Ferrol.

Parece ser que entre los elementos militares de tierra ha producido esto hondo disgusto.

Un periódico militar dice que no es posible que este rumor se convierta en realidad y excita al Gobierno en enérgicas frases á que antes de comprometerse el principio de autoridad se rectifique este rumor en forma que no dé lugar á duda de que

no se va á arrebatar al ejército la defensa de estos puertos.

#### La cuestión de Marruecos

Tánger.—Según una información de «Ecc de Orán», algunas fracciones de la tribu de Beni Guil inducen á Bu-Amema contra los franceses; la de Beni Evassen también le ha ofrecido contingentes armados con igual objeto.

Bu-Amema ha contestado que la aceptaría en el caso en que él mismo fuese atacado.

El pretendiente Muley Mohamed le ha enviado un refuerzo de 500 soldados de caballería.

#### La prensa y la entrevista de Gaeta

Londres.—Toda la prensa en general estima el carácter pacífico de la entrevista de Gaeta y confirma la inteligencia de Inglaterra é Italia.

Londres.—Los delegados han cambiado sus puntos de vista de un modo general sobre el problema de la defensa del imperio.

Hoy en el War Office tendrá lugar una reunión de generales ingleses á la que asistirán el ministro de la Guerra Haldane, el general Roberis y el general Bhotha y en ella se tratará la cuestión bajo el punto de vista técnico.

El acuerdo se ha hecho en principio bajo la creación de un consejo del imperio.

No obstante alguna de sus atribuciones, acerca de las cuales el Doctor Jameson y M. Lamier, tienen opiniones encontradas, tendrán que ser objeto de deliberaciones ulteriores.

#### Consejo

D. Mariano Benito, coronel retirado, ha dirigido á todos sus compañeros una enérgica excitación, diciéndoles que, habiendo sido desatendidos hasta ahora por los Gobiernos y viéndose amenazados de sufrir nuevos descuentos en sus haberes, deben votar el domingo la candidatura republicana.

#### Buques Japoneses

Dicen de Gibraltar que, procedentes de Yokohama, entraron un acorazado y un crucero de la marina japonesa, cambiando saludos con la plaza.

con sus sufragios, les mando la expresión de mi mas sincero agradecimiento, asegurándoles que si antes me ligaban á esta tierra los lazos del patriotismo y de la familia, desde ahora quedo unido á ella por los vínculos de la mas profunda gratitud.

Sea cual fuere la suerte que me reservase el destino, saben los menorquines que pueden contar siempre con el humilde concurso de su paisano

Federico Llansó.

Mahón 22 Abril de 1907.

#### La lucha de ayer

La coalición monárquica la obtuvo el acta del Diputado á Cortes por este distrito, en lucha contra la Unión republicana, por una mayoría de 132 votos.

El censo electoral del distrito consta de 10.587 electores. Han votado 8.618 en la elección de ayer. Por manera que resultan 4.375 votos para el candidato monárquico y 4.243 para el republicano.

Los prohombres de la coalición monárquica, los que tienen criterio para hacerse cargo de los hechos y sus consecuencias, es tiempo de que vean á donde les conduce su afán de perpetuo ministerialismo para satisfacer concupiscencias y venganzas mezquinas, en detrimento de su dignidad y de los intereses morales y materiales de la isla.

A su conciencia dejamos la apreciación del resultado de la lucha de ayer: si eliminan de sus 4.375 votos los infelices comprados á peso de oro y los débiles forzados por la influencia oficial y los propietarios de fincas rústicas, ¿dónde quedan las afirmaciones de sus Manitas y Jemabeles de que Menorca es monárquica y no republicana?

Dirán que en algo ha contribuido la personalidad del Doctor Llansó, por sus méritos personales. Diganlo en buen hora: hagan, aunque tardamente, este acto de atrición por haber sujetado la cerviz al ominoso yugo de la ineptia, cargada de dinero, de los caciques ciudadelanos.

Y hasta otra, señores de la coalición monárquica. Luchamos por el ideal político y por el progreso de la Isla: contamos con una base inmovible de miles de votos. Sigán ustedes ofendiendo á ciudadanos honrados y pacíficos, en la prensa; persistan en molestar á industriales, en vejar á obreros.... á la larga ó á la corta, todo se tiene en cuenta.

Republicanos! Ayer cumplisteis todos como buenos. Preparémonos para la próxima con la serenidad de juicio de quien no espera cargos ni empleos, ni defiende los conseguidos á costa de la dignidad y la consecuencia. Y consolémonos de que nos faltaran 132 votos para el triunfo, ante la triste figura que pondrá el novel Diputado á medida que vaya recibiendo las cuentas de sus agentes electorales.

¡Lástima que no todo habrá ingresado en el bolsillo del pobre!

Junta del Censo.—Esta mañana á las ocho se ha reunido en sesión de segunda convocatoria la Junta Municipal del Censo.

#### RESULTADO de la elección de Diputados á Cortes verificada ayer, 21 de Abril de 1907.

	Llansó	Olives
MAHON		
Sección 1.ª Casas Consistoriales . . . . .	126	177
Id. 2.ª Colegio Plaza Constitución . . . . .	200	109
Id. 3.ª Casa Misericordia . . . . .	243	50
Id. 4.ª Plaza Explanada . . . . .	269	96
Id. 5.ª Colegio calle San José . . . . .	240	115
Id. 6.ª Teatro . . . . .	290	100
Id. 7.ª Llumasanar . . . . .	131	121
Id. 8.ª San Clemente . . . . .	54	191
Id. 9.ª Calle Castillo . . . . .	309	76
Id. 10.ª Calle Carmen . . . . .	279	128
Total Mahón . . . . .	2.141	1.163
VILLA-CARLOS . . . . .	250	240
SAN LUIS . . . . .	272	232
ALAYOR . . . . .	537	788
MERCADAL . . . . .	190	520
FERRERIAS . . . . .	80	257
CIUADADELA . . . . .	773	1.175
Total Isla . . . . .	4.243	4.375

#### Crónica local

##### Á MIS ELECTORES:

Derrotada ayer mi candidatura para Diputado á Cortes por este Distrito, nada he de decir,

puesto que cuantas consideraciones pudiera hacer se crearían dictadas por el despecho ó por la ira. A todos cuantos han laborado á mi favor con sus consejos, con su cooperación y

En la mañana de hoy ha llegado procedente de Barcelona Antonio Mari Ferrer, vecino de esta ciudad.

La policía al desembarcar le ha dado la orden de que él juntamente con su equipaje siguiese hasta la delegación en cuyo punto y después de un minucioso registro, la autoridad se ha incautado de seis folletos y una hoja de propaganda, junto con un revolver inútil que se ha encontrado dentro la maleta.

Procuraremos enterarnos del hecho para ocuparnos de dicho asunto con mayor amplitud.

**Marítimas.**—Ayer salió para Ibiza, después de haber desembarcado en este puerto un cargamento de carbón para la fábrica del Gas, el vapor noruego «Modesta».

**Sesión.**—La celebrará esta noche de primera convocatoria nuestro Ayuntamiento, siempre que se reúna número suficiente de concejales.

**Vapor correo.**—De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor correo «Isla de Menorca» esta mañana á las ocho.

**Nueva farmacia.**—En la noche del jueves abrió sus puertas al público una nueva farmacia titulada «La Victoria» sita en la calle Nueva n.º 20 la cual corre á cargo del licenciado en Farmacia don M. Guillen.

Los adornos de la misma, de estilo modernista y el lujo con que ha sido montada, hacen que sea admirada por numeroso público.

En la misma, además de que los medicamentos químicamente puros y de que sus específicos proceden de las más importantes casas de productos químicos y farmacéuticos de España y el Extranjero, regirán precios sumamente económicos.

La Compañía Mahonesa de vapores «La Marítima» nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Barcelona 22, 8'90

«Menorquín» fondeado felizmente sin novedad.—Cabot.

Dice «El Radical» de Almería:

«Se procedía en Sarlat al entierro de un tal Chaudric, individuo de unos sesenta y cinco años. Ya estaba la fosa casi recubierta de tierra cuando el sepulturero y algunas otras personas oyeron distintamente unos violentos golpes que procedían del ataúd.

En lugar de extraerlo en seguida, corrió la gente avisar al alcalde. Cuando vino éste, se sacó el ataúd, encenitándose á Chaudric muerto ya, con la cara contraída de espanto y los ojos fuera de las órbitas.

El infeliz había sido enterrado vivo.»

**Matadero**

Reses sacrificadas el día 21 Abril

- 1 ternero, 109 kilos Biniet Vey.
- 1 id. 113 id. Son Solobra Mercadal.
- 1 id. 236 id. Rafal Rubí Alayor.
- 1 id. 150 id. id.
- 1 id. 101 id. des Querruvel.
- 1 id. 115 id. des Guerrove.
- 8 carneros, 75 id Binimey mut.
- 1 id. 12 id. San Solobre Mercadal.
- 5 cabras, 33 id. Antonio Palliser id.
- 1 cerdo, 32 kilos.

**TEATRO PRINCIPAL**

Cinematógrafo variedades

Hoy lunes á las nueve de la noche

SECCIÓN EXTRAORDINARIA

Presentando por primera vez en esta ciudad las películas siguientes:

- 1.ª Casamiento desproporcionado.
- 2.ª Magia divertida.

3.ª S. M. el Rey Alfonso XIII en Cartagena.

4.ª Drama de un aserradero.

5.ª El Jena, catástrofe en Tolón (histórica).

Tomará parte el aplaudido ventrílocuo Sr. Martin,

Butaca con entrada 0'20

Entrada general 0'10

A las 9 en punto.

**PERDIDA**

El domingo se perdió una pulsera de oro, en el paseo de Isabel II, ó desde el mismo á la calle Nueva pasando por las calles de las Moreras y Anover. Se agradecerá su devolución por ser un recuerdo de familia y se gratificará debidamente á quien la entregue al señor Andreu, Isabel II número 58.

**PARA VENDER**

Lo está la casa núm. 4 de la calle de Deyá.

Informará el Notario don Francisco Mercadal.

**MEMORANDUM**

Para mañana

**Santos del día.**—Santos Jorge, Clemente y Adalberto.

**Sol.**—Sale á las 4 h. 49 m. mañana, pónese á las 6 h. 36 m. tarde.

**Luna.**—Sale á las 2 h. 55 m. tarde, pónese á las 3 h. 31 m. madrugada.

**Coche-correo.**—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 1 y 40 minutos tarde; sale para dichos puntos á las 15 de la tarde.

**Vapores-correos.**—Sale para Palma á las 5 de la tarde.

**Oficinas.**—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

**Giro mutuo.**—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

**Telégrafos.**—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli. De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y á de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

**Teléfonos.**—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

**Correos.**—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados de 9 á 12 mañana y de 2 á 4 tarde. Paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

**A la Marítima**

Carta abierta á su Junta de Gobierno

Muy señores nuestros: Si el deber de toda persona correcta y bien nacida es la más absoluta rectitud en asuntos electorales, este deber se impone, aún en mayor grado si cabe, á los Directores Gerentes de las Sociedades que trabajan con intereses de sus asociados y bajo la protección que el público en general les dispensa.

Esto no ha sido obstáculo para que D. Juan F. Taltavull y Galens, director de «La Marítima» haya apelado á toda clase de coacciones para obtener sufragios en las elecciones verificadas ayer. Estas presiones, hechas bajo el peso del capital y de los intereses ajenos son repugnantes y odiosas y la junta de Gobierno debe hacer constar en acta un voto de censura á su Gerencia y proponerle una dimisión del cargo que tan malamente desempeña.

D. Juan F. Taltavull y Galens no ha de figurarse que las direcciones de empresas se han de efectuar siempre por sucesión, como legado de padre á hijo. D. Juan F. Taltavull ha de comprender que si su padre fué un apto y activo director, que él, en

cambio, es un pobre inepto que no sabe defender nuestros intereses por falta de capacidad directiva, por falta de inteligencia y por sobra de pericia religiosa.

Los apreciables señores de la Junta de Gobierno cuya misión es la de defender los intereses de quienes les confiamos tan sagrada misión, como la de velar por los de los accionistas, deben imponerse á los caprichos de su director, porque si le dejan seguir este rumbo, resultará que en vez de dirigir la Sociedad dirigirá la Junta de Gobierno.

La justicia se impone, señores consejeros de «La Marítima», y si no cumplís con vuestro deber y castigáis debidamente al empleado director que falta al mismo, venderemos, si hay comprador, nuestras acciones y pondremos nuevo y libre servicio marítimo, castigando así las debilidades é incorrecciones de una Dirección nominal é inepta de nuestra Sociedad.

Con el respeto debido y lamentando la triste situación en que vuestro Gerente os ha colocado y los compromisos que con su conducta ha de acarrear á nuestra empresa, nos repetimos de vosotros afios. y Sros. Servidores

Varios accionistas.

Mahón 22 Abril 1907.

**Política menuda**

En las elecciones de ayer resultó triunfante D. José de Olives Magarola.

Prescindamos de sobornos, engaños, amenazas y coacciones. Aceptemos los hechos consumados. El señor de Olives lucirá la representación de Menorca en el Congreso.

El emperador romano hizo proclamar Cónsul á su caballo.

Con el mismo derecho, los menorquines hemos elegido diputado á don José de Olives.

Menorca tendrá el honor de haber enviado el representante más inútil del Parlamento español.

\*\*\*

Inútil para todo; hasta para ser el diputado de Ciudadela contra Mahón que propagaba por allá el notario señor Anglada, ese mismo notario que aquí, en sus discursos electorales, llenaba de cumplimientos y zalamerías á los mahoneses.

Nuestro diputado no podrá servir en el Congreso más que como figura decorativa, envuelto en su uniforme de *maestranter*, si adopta el prudente consejo de fingirse mudo, sordo é inmovible, como D. Tancredo en su pedestal.

O para dar un poco de amenidad á las sesiones si se atreve á pedir la palabra.

Sea como sea, nosotros, ya que tengamos nuestra parte de responsabilidad, como todos los menorquines, queremos también tener nuestra parte de divertimento.

Por esto abrimos hoy esta sección, que aparecerá una ó dos veces por semana, cuando menos, dedicada especialmente al nuevo diputado y á sus grandes hechos futuros.

También nos ocuparemos en otras cosas.

Por de pronto hemos de rectificar varias inexactitudes de «El Bien Público» sobre cuestiones personales.

Luego hablaremos de la comisión que fué á Madrid, á ver si logramos, por fin, poner en claro como cumplió

su misión el mahonés D. Juan Victorri, que anda metido en un sin fin de intrigas encaminadas á conseguir otra vez la vara de Alcalde.

Después procuraremos averiguar como ha quedado el abogado D. Juan Orfila con el candidato señor Vives.

Finalmente, iremos también presentando y popularizando á los caciques de las otras poblaciones, como los Salord de Alayor, Anglada y Comella de Ciudadela, Sintés de Mercadal, etc. etc.

\*\*\*

Hay tela cortada.

Pero no conviene echárselo todo de una vez, para que no se les indigeste.

Mejor será que lo vayan tragando en pequeñas píldoras, á fin de que les sea más saludable.

No teman que les faltemos al respeto. Les guardaremos los mismos respetos y las mismas consideraciones que ha usado el *Manitas* con los concejales republicanos y en general con los hombres de nuestro partido.

No queremos privilegios.

AMALIO.

**SERVICIO TELEGRÁFICO**

de LA VOZ DE MENORCA

**Lotería Nacional**

Madrid 20, 13'50.

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, habiendo obtenido premio los números siguientes:

Con 150.000 pesetas

21.008

Con 60.000 pesetas

10.733

Con 35.000 pesetas

81326

Con 3.000 pesetas

16180	21710	17840	20782	1239
26325	22128	18244	5444	5862
18851	21050	20150	25399	10592
5323	3629	3427	6459	30498
22403	24576	29562	9124	2962
20774	18341	31699	26586	14344
8719	19532	11131		

**Las elecciones en Madrid**

Madrid 22, 2'15.

Según datos que nos acaban de facilitarnos en el Ayuntamiento, en el escrutinio que allí acaba de verificarse resultan triunfantes los señores Garay. Prast, Gutiérrez, Guirao, Agrela, Perez Galdós, Calzada y Morote, los cuatro primeros conservadores, los tres últimos republicanos.

Los datos republicanos coinciden menos en el último, en el que dan el triunfo al señor Vicenti en vez del señor Morote.

Durante la elección ocurrieron varios incidentes, rompiéndose una urna en uno de los colegios por lo cual esta mañana se verificará en el mismo elección parcial.

**Triunfo de la Solidaridad**

Madrid 22, 3'00.

La Solidaridad Catalana obtuvo en las elecciones verificadas ayer, uno de sus mayores triunfos.

El atentado contra el señor Cambó enardeció los ánimos aumentando aquel triunfo.

El cpo ha sido total, ganando mayorías y minorías, saliendo triunfantes sus siete candidatos, los señores Salmerón, Junoy, Suñol, Vallés y Ribot, Cambó, Maciá y Puig y Cadafalch.

**ATENCIÓN**

A los fabricantes de calzado

Manuel Suarez, gerente que ha si lo de la sociedad Guimersindo Martinez y Compañía de la Habana y fundador de los grandes Bazares de calzado «La Americana» de Oviedo y Gijón, participa que como conocedor de la clientela del Norte de España abre una nueva casa de comisiones y representaciones teniendo empleados exclusivamente para el viaje: El fabricante que tenga á bien confiarle sus muestras, puede entenderse con dicho señor en la calle Corrida número 64 y 65 Gijón.

Imp. de F. Fábregues, á cargo de M. Ribé.

Gran exposición de muebles de Lujo

EN  
**CASA SINTES**

**METALES** = Compra

José Riudavets

Plaza Carmen, 13 Mahón

**ALDRUFEU Y VIDAL**

Horticultores Barcelona

Los señores que deseen adquirir plantas, árboles y semillas de dicha casa, pueden dirigirse á su representante en Menorca, Miguel Estela, Nueva núm. 10, Mahón, el cual pondrá á disposición de los compradores los nuevos catálogos recientemente publicados.

**LÍNEA DE VAPORES TRASATLANTICOS**

DE

Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>, S. en C.<sup>a</sup> CADIZ

ANTILLAS, MÉJICO Y ESTADOS-UNIDOS

Para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans, saldrá el día 25 de Abril el vapor

**CATALINA**

de 6.800 toneladas, clasificado 100 A I del Lloyd; Capitán, D. Antonio Jáuregui.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Para más informes dirigirse al corresponsal en esta plaza, Miguel Estela, Nueva, 10, Mahón.

**Almacén de muebles de Sintés**

**BARATURA**

Buffet comedor tallado y con marmol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visítad este establecimiento que hay novedad

**Especialidades Farmacéuticas**

NACIONALES Y EXTRANJERAS

**GRAN SURTIDO**

A TODOS PRECIOS

Los señores Farmacéuticos de esta isla á quienes con venga surtirse de las mismas, obtendrán mas ventajas adquiriéndolas aquí que recibiendo directamente de las casas productoras.

Depositarios en Menorca

**YALLS Y PONS**

Drogueria-Mahón

CASA FUNDADA EN 1837.  
**EMPLASTOS POROSOS de Alcock**

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba.

Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para **Rumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.**

Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.

*Alcock*



Para Reumatismo ó Dolor de Espaldas, ó de caderas, u otras partes, ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento, y Fiebre Dolorosa, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

**AVISO.**—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladonna, Opio, ni ningún otro veneno. Insista Ud. en que le vendan el genuino.

Fundada 1752.  
**PÍLDORAS DE BRANDRETH**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

*Brandreth*

**EL CRONOMETRO**

Relojeria Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etcétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia

**LA SUIZA**

Relojeria y Platería

Nueva, 17 y 19—Mahón

LLEGARON LAS PULSERAS CON RELOJ

En dicho establecimiento se acaba de recibir un surtido de relojes pulsera de buen gusto y gran utilidad.

El **Reloj pulsera** es indispensable para los que montan á caballo en bicicletas, motocicletas, conductores de automóviles y coches de caballerías. Tanto unos como otros, se ven muchas veces imposibilitados de soltar la mano para saber la hora que es.

El **Reloj Pulsera** marca G. Wahl y C.<sup>a</sup> es de una marca segurísima y de duración; sirve igualmente para señoras y caballeros; las modas en el vestuario imposibilitan llevar reloj y es un adorno en la muñeca.

El **Reloj Pulsera** es sumamente práctico: siempre lleva la hora á la vista: en estilo se puede suprimir el chaleco: en invierno no tiene necesidad de desabrocharse y suprime la cadena.

No dejar de visitar este establecimiento en sus numerosos y riquísimos artículos de relojería, platería y bisutería; todo á precios sumamente baratos.

Nadie se vá sin compra.

**Abrigos Impermeables**

Marca Neptuno y León pegados y cosidos

De paño sin goma

**CHRISTIAN**

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal.—Doctor O. Vila, 10 y en Ciudades á D. Antonio Alzina.

Preios limitadísimos.